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Niederschrift 

über die 4. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses des Rates der Stadt Sassenberg 
(2014-2020) am 05.05.2015 im Sitzungssaal des Rathauses 

Anwesend sind unter dem Vorsitz von Bürgermeister Josef Uphoff 

die Ausschussmitglieder 

Arenhövel, Martin  
Berheide, Werner -als Vertreter für Am. Sökeland- 
Völler, Wolf-Rüdiger  
Westhoff, Alfons  
Heseker, Ludwig -zu Pkt. 1.1 ztw., ab Pkt. 1.2- 
Holz, Peter -als Vertreter für Am. Lange (ausgeschieden)- 
Brinkemper, Ralf -bis Pkt. 11.5- 
Franke, Michael  
Schumacher, Albert  

es fehlt: 

Pries, Matthias  

das Mitglied mit beratender Stimme 

Philipper, Johannes  

von der Firma e&u Energiebüro GmbH 

Baron, Bettina -bis Pkt. 2- 

von der Verwaltung 

Kniesel, Martin  
Schlotmann, Theodor  
Holtkämper, Guido -bis Pkt. 12- 
Puttins, Thorsten  
 
 
Bürgermeister Uphoff eröffnet die Sitzung um 17:00 Uhr. Er stellt fest, dass zur Sitzung form- 
und fristgerecht eingeladen wurde. Der Ausschuss ist beschlussfähig. 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung wird von Bürgermeister Uphoff berichtet, dass zum TOP 5  
-Satzung zur 1. Änderung der Gebührensatzung zur Satzung über das Friedhofs- und 
Bestattungswesen in der Stadt Sassenberg vom 20.12.2010- eine abschließende 
Datenrecherche noch nicht möglich gewesen sei, so dass in der heutigen Sitzung eine 
Beratung nicht erfolgen könne. Der Tagesordnungspunkt werde in einer der nächsten 
Sitzungen des Haupt- und Finanzausschusses erneut aufgegriffen. 
 
Der Ausschuss erklärt sich hiermit einverstanden. 
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Öffentlicher Teil 

 1. Bericht des Bürgermeisters 
 

 1.1. Niederlegung eines Ratsmandates 
 
Bürgermeister Uphoff berichtet, dass Herr Martin Lange mit Ablauf des 
30.04.2015 sein Ratsmandat niedergelegt habe und damit aus dem Rat 
ausgeschieden sei. Über die Reserveliste der Freien Wählergemeinschaft (FWG) 
rücke Herr Karsten Schuckenberg, Kolpingstr. 10, 48336 Sassenberg, in den Rat 
der Stadt Sassenberg nach. Herr Schuckenberg habe hierzu bereits seine 
Zustimmung nach dem Kommunalwahlrecht erklärt. Im Übrigen gratuliert 
Bürgermeister Uphoff Am. Holz zu seiner Wahl zum Fraktionsvorsitzenden der 
FWG-Fraktion. 
 
Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 

 1.2. Freibaderöffnung 
 
Bürgermeister Uphoff teilt mit, dass die diesjährige Freibadsaison am 08.05.2015 
um 17:00 Uhr eröffnet werde. 
 
Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 

 2. Energiesparprojekt in ausgewählten städt. Gebäuden - Bericht 
 
Die Verwaltung geht zunächst auf die Beratungen und die Beschlussfassung in 
der Sitzung des Rates der Stadt Sassenberg vom 02.02.2012 -Pkt. 14 d. N.- zur 
Umsetzung eines Klimaschutzteilkonzeptes „Energiesparen in Schulen und 
Kindertagesstätten“ und „Energie- und Wassersparen im Rathaus“ im Zeitraum 
vom 01.07.2012 bis 30.06.2015 ein. Entsprechend der Beschlussfassung seien 
Fördermittel für die fachlich inhaltliche Unterstützung bei der Einführung und 
Weiterführung von Energiesparmodellen in Schulen und Kindertagesstätten 
beantragt und vom Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und 
Reaktorsicherheit mit Zuwendungsbescheid vom 16.05.2012 bewilligt worden. 
Mit der Durchführung des Projektes sei die Firma e&u Energiebüro GmbH, 
Markgrafenstr. 3, 33602 Bielefeld, als externes Beratungsunternehmen 
beauftragt worden. 
 
Im Anschluss berichtet Frau Baron von der Fa. e&u Energiebüro GmbH anhand 
einer Power-Point-Präsentation, die dieser Niederschrift als Anlage 1 beigefügt 
ist, zu den bisher vorliegenden Ergebnissen zum Energiesparprojekt. Sie stellt 
insbesondere die durchgeführten Maßnahmen innerhalb der Projektbegleitung 
dar und geht auf die Kosten- und Verbrauchsentwicklungen ein. Frau Baron zeigt 
im Übrigen vorhandene Optimierungspotenziale in einzelnen Bereichen auf und 
gibt zu Fragen der Ausschussmitglieder nähere Erläuterungen. 
 
Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 

 3. Genehmigung und Bekanntgabe von über- und außerplanmäßigen 
Aufwendungen und Auszahlungen 
 
Entfällt. 
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 4. Quartalsbericht über die Ausführung des Haushaltes 
 
Anhand der Vorlage vom 24.04.2015 und insbesondere der als Anlage 2 dieser 
Niederschrift beigefügten Finanzstatusübersicht gibt die Verwaltung einen Bericht 
zur Ausführung des Haushaltes für das 1. Quartal 2015. 
 
Der Ausschuss nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 

 5. Satzung zur 1. Änderung der Gebührensatzung zur Satzung  über das 
Friedhofs- und Bestattungswesen in der Stadt Sassenberg vom 20.12.2010 
 
Der Tagesordnungspunkt entfällt. 
 

 6. Strukturreform der EUREGIO - Änderung der Rechtsform 
 
Bürgermeister Uphoff geht anhand der Vorlage vom 23.04.2015 auf die 
beabsichtigte Änderung der Rechtsform der EUREGIO, nämlich von einem 
eingetragenen Verein in einen niederländisch-deutschen Zweckverband, ein. Des 
Weiteren gibt er nähere Erläuterungen zur Harmonisierung der Mitgliedsbeiträge 
und stellt die wesentlichen Veränderungen durch die Rechtsformumwandlung 
dar. Neben der Harmonisierung der Beiträge sei auch eine geringfügige 
Erhöhung der Beiträge um 0,01 € pro Einwohner und Jahr vorgesehen, so dass 
sich ab 2016 ein neuer Beitrag in Höhe von voraussichtlich 0,29 € je 
Einwohner/in ergebe. Die Beiträge für alle kreisangehörigen Städte und 
Gemeinden würden unabhängig von einer Mitgliedschaft im Zweckverband hier 
auch weiterhin durch den Kreis Warendorf gezahlt. Es sei nun zu diskutieren, ob 
die Stadt Sassenberg sich für die Mitgliedschaft im Zweckverband entscheiden 
wolle, dies sei aus seiner Sicht letztendlich eine politische Entscheidung. 
 
Verschiedene Ausschussmitglieder sprechen sich für eine Mitgliedschaft im 
Zweckverband aus, da dies ein nachhaltiges Signal der Zugehörigkeit und 
Verbundenheit der Stadt Sassenberg mit dem europäischen Gedanken sei und 
außerdem über das Stimmrecht in der Verbandsversammlung eine direkte 
Einflussnahme in den Gremien des Zweckverbandes gegeben sei. 
 
Einstimmiger Beschlussvorschlag: 
 
„1.  Dem als Anlage 3 beigefügten Satzungsentwurf für den niederländisch-

deutschen Zweckverband EUREGIO  wird zugestimmt. Die Stadt 
Sassenberg tritt dem Zweckverband EUREGIO mit der Gründung bei.  

2. Der Erhebung eines Mitgliedsbeitrages – vorbehaltlich der von der 
EUREGIO-Verbandsversammlung festzusetzenden Beitragsordnung – von 
0,29 € pro Einwohner und Jahr wird zugestimmt, wobei bis zur Auflösung 
des EUREGIO e.V. die Beiträge zum grenzüberschreitenden Zweckverband 
mit den Beiträgen für die Mitgliedschaft im EUREGIO e.V. verrechnet 
werden.    

3. Bürgermeister Josef Uphoff wird als Vertreter für die Verbandsversammlung 
bestellt. Als sein Vertreter wird Stadtoberverwaltungsrat Martin Kniesel 
benannt. 

4. Der Vertreter der Stadt Sassenberg in der Mitgliederversammlung des 
EUREGIO e.V. wird angewiesen, der Auflösung des EUREGIO e.V. nach 
erfolgreicher Gründung des grenzüberschreitenden Zweckverbandes 
EUREGIO zuzustimmen. 
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5. Der Vertreter der Stadt Sassenberg in der Mitgliederversammlung der 
EUREGIO e.V. wird angewiesen, abweichend von Art. 18 der Satzung des 
EUREGIO e.V. der Übertragung des Vermögens der EUREGIO e.V. bei 
Auflösung auf den grenzüberschreitenden Zweckverband EUREGIO 
zuzustimmen.“ 

 
 7. Ersatzbeschaffung von Fahrzeugen für die Freiwillige Feuerwehr 

Sassenberg - Löschzug Füchtorf 
 

 7.1. Ersatzbeschaffung des Feuerwehrfahrzeuges MTF 
 
Unter Bezugnahme auf die Vorlage vom 20.04.2015 geht die Verwaltung auf die 
Ersatzbeschaffung des Feuerwehrfahrzeuges MTF für den Löschzug Füchtorf ein 
und gibt auf Nachfrage von Am. Heseker nähere Erläuterungen zum 
Beschaffungszeitraum. 
 
Einstimmiger Beschluss: 
  

„Für die Freiwillige Feuerwehr Sassenberg Löschzug Füchtorf wird ein MTF 
= Mannschaftstransportfahrzeug ersatzbeschafft. Die Verwaltung wird 
beauftragt, die Ersatzbeschaffung durchzuführen.“  

 
 7.2. Ersatzbeschaffung des Feuerwehrfahrzeuges LF 10 

 
Die Verwaltung erläutert entsprechend der Vorlage vom 20.04.2015, dass für das 
im Jahr 1999 beschaffte Feuerwehrfahrzeug LF 10 für den Löschzug Füchtorf ein 
Feuerwehrfahrzeug HLF 20 beschafft werden solle. Gleichzeitig solle für das im 
Jahr 1990 beschaffte Feuerwehrfahrzeug HLF 20 aufgrund des guten 
Gesamtzustandes des Fahrzeuges lt. erster Fortschreibung des 
Fahrzeugkonzeptes der Freiwilligen Feuerwehr vom 23.10.2014 eine Umrüstung 
zum LF 20 erfolgen, so dass das Fahrzeug weiterhin im Dienst des Löschzuges 
Füchtorf verbleiben könne. 
 
Einstimmiger Beschluss: 
  

„Für die Freiwillige Feuerwehr Sassenberg Löschzug Füchtorf wird ein HLF 
20 = Hilfslöschfahrzeug ersatzbeschafft. Die Verwaltung wird beauftragt, 
die Ersatzbeschaffung durchzuführen.“ 

 
 8. Durchführungsbeschluss für die Beschaffung von Feuerwehrgeräten und 

Dienstkleidung für die Freiwillige Feuerwehr 
 
Die Verwaltung benennt und erläutert teilweise die in der Vorlage vom 
14.04.2015 genannten Ausrüstungsgegenstände, für die gemäß Haushaltsplan 
2015 eine Beschaffung bzw. Ersatzbeschaffung vorgesehen ist. Auf Nachfrage 
von Am. Heseker wird außerdem ausgeführt, dass die Umsetzung der 
Ersatzbeschaffung des Digitalfunks abhängig von einer allgemeinen 
funktechnischen Freigabe durch die Bundesnetzagentur sei.  
 
Einstimmiger Beschluss: 
  

„Der Bürgermeister wird beauftragt, die im Produkt 02.07.01 –Feuer-und 
Bevölkerungsschutz– Ziffer 26 Auszahlung für den Erwerb von 
beweglichem Anlagevermögen vorgesehenen Vermögensgegenstände 
zeit- und bedarfsgerecht zu beschaffen.“ 
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 9. Beantwortung von Anfragen von Ausschussmitgliedern 
 
Am. Arenhövel greift seine Nachfrage zur hausinternen Organisation hinsichtlich 
der Besetzung des Verkehrsamtes in den Nachmittagsstunden aus der Sitzung 
des Rates der Stadt Sassenberg am 14.04.2015 -Pkt. 14 d. N.- auf. Er erklärt 
sich damit einverstanden, dass gemäß seiner Anfrage in der nächsten Sitzung 
des Haupt- und Finanzausschusses am 20.10.2015 weiter berichtet wird. 
 

 10. Beantwortung von Anfragen von Zuhörern 
 
Anfragen liegen nicht vor. 
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